

■ 聚焦疫情防控

我国5个新冠疫苗进行Ⅲ期临床试验

处于全球第一方阵,但不为第一而抢跑

新华社电“我国目前已有5个新冠病毒疫苗进行Ⅲ期临床试验,数量位于全球前列。”国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长、国家卫健委医药卫生科技发展研究中心主任郑忠伟日前接受新华社记者专访时说,“疫苗研发已经进入冲刺阶段,我们处于全球第一方阵,但不为第一而抢跑。”

郑忠伟说,评价一个疫苗需要多项综合指标,其中安全性、有效性、可及性、可负担性是最重要的。“我们正做好大规模生产准备。”

据了解,疫情发生以来,国务院联防

联控机制科研攻关组疫苗研发专班和有关方面以战时状态推进疫苗各方面工作,科研人员争分夺秒、奋力攻关。目前5条技术路线共15个疫苗进入临床试验。

相关方面正在继续科学严谨推进疫苗Ⅲ期临床试验,严格按照法律法规和国际认可的技术标准做好审评审批工作,确保疫苗安全有效,经得起各方面检验,经得起历史检验。

已经进入Ⅲ期临床试验的疫苗包括国药集团中国生物的2个灭活疫苗、北京科兴中维公司的1个灭活疫苗、军事医学

研究院和康希诺公司联合研发的腺病毒载体疫苗、中科院微生物所和智飞生物公司联合研发的重组蛋白疫苗。

由于新冠肺炎疫情在我国得到有效控制,国内已不具备开展Ⅲ期临床试验的条件,因此上述Ⅲ期临床试验主要在海外进行,也面临着一些困难和挑战。

面对百年一遇的新冠肺炎疫情出现的新情况,遇到的新问题,需要更多的创新思维、更多的责任担当。

根据国务院联防联控机制此前公布的消息,我国已于6月启动新冠病毒疫苗的紧急使用。

拜登提名80后市长当部长

新华社电 美国当选总统拜登15日发表声明,提名印第安纳州南本德市前市长、前民主党总统竞选人皮特·布蒂吉格出任交通部长。

布蒂吉格随后在社交媒体上感谢拜登的提名,并表示现阶段在创造就业、应对气候变化以及促进平等方面存在巨大机遇。

布蒂吉格现年38岁,2012年至2020年间担任南本德市市长。2019年4月,布蒂吉格宣布竞选美国总统,他在民主党内预选阶段初期表现出色,但最终落选并宣布支持拜登。

美国各地选举人14日投票,正式选举拜登为下一任美国总统。拜登此前陆续宣布一系列内政、外交、经济、卫生等领域重要岗位提名人选。现任总统、共和党人特朗普尚未承认败选。

大连港一冷链企业4名工作人员核酸阳性

已就地立即封存冷链货物,涉事产品未流入市场

新华社电 大连市统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作总指挥部16日发布消息,大连港一冷链企业4名工作人员新冠病毒核酸检测呈阳性,防控应急处置工作已全面展开。

按照大连市强化冷链行业疫情防控工作部署,12月15日,相关工作部

门在对大连金普新区大连港毅都冷链有限公司“应检尽检”人员定期例行检测中,发现4例新冠病毒无症状感染者。

大连市统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作总指挥部接到报告后,立即启动应急预案,成立工作专班,组

成流调、消杀、核酸检测等12个工作组,迅速开展流行病学调查、密切接触者转运隔离等工作。有关方面已就地立即封存冷链货物,涉事产品未流入市场。目前,当地正在对感染者的密切接触者、密切接触者的密切接触者进行全力排查并集中隔离医学观察。

■ 关注老年人医养结合

国家卫健委:“互联网+护理服务”试点向全国拓展

充分发挥大型医院优质护理资源的帮扶带动作用

新华社电 日前,国家卫健委起草《关于进一步推进“互联网+护理服务”试点工作的通知》,提出原明确的试点省份(北京、天津、上海、江苏、浙江、广东)继续开展试点外,其他省份原则上至少确定1个城市开展“互联网+护理服务”试点工作。试点期限1年,2021年1月至12月。

2019年,我国确定北京等6省市开展“互联网+护理服务”试点工作,取得一定成效。今年,国家再次确定将试点工作拓展至全国各省。

通知强调,各地卫生健康行政部门要统筹区域医疗资源,合理引导医疗机构增加护理服务供给。将“互联网+护理服务”与家庭医生签约、家庭病床、延续性护理等服务有机结合,为群众提供个性化、差异化的护理服务。

通知明确,鼓励有条件的医疗机构按照分级诊疗要求,结合功能定位和实际情况,积极开展“互联网+护理服务”试点工作。充分发挥大型医院优质护理资源的帮扶带动作用,借助城市医疗集团、县域

医共体、专科联盟以及远程医疗等形式,提升基层护理服务能力,让二级及以下医疗机构和基层医疗机构在“互联网+护理服务”中发挥更大的作用。

通知指出,卫生健康行政部门和医疗机构要制定完善“互联网+护理服务”管理制度、服务规范和技术标准,确定辖区内试点项目,向社会公开符合条件的试点医院,接受社会监督。建立完善有利于试点工作发展的相关医疗服务价格政策和医保支付政策。

雅万高铁首批钢轨运抵印尼

新华社电 印度尼西亚雅万高铁首批50米长钢轨16日从中国运抵印尼中爪哇省芝拉扎港,标志着雅万高铁轨道工程取得重大阶段性进展。

雅万高铁是“一带一路”建设和中印尼两国务实合作的标志性项目,连接印尼首都雅加达和第四大城市万隆,全长142公里,最高设计时速350公里,是中国高铁首次全系统、全要素、全产业链在海外落地的典范工程。

贝索斯前妻4个月捐40多亿美元

新华社电 美国亚马逊公司首席执行官贝索斯的前妻斯科特15日称,她在过去4个月向美国384家机构捐赠超过42亿美元。

上述捐赠主要用于解决新冠疫情期间一些迫切需求,以及用于应对日益加剧的不平等问题。美国彭博新闻社亿万富豪指数显示,截至15日,斯科特财富净值为大约607亿美元,在全球富豪榜中排名第十八位,在全球女性富豪榜中排名第三。

斯科特在社交媒体写道,其中一些捐赠是为满足食品救济、应急救援、加强对最脆弱群体服务等基本需求,另一些捐赠则为化解因疫情加深的美国国内长期系统性不平等,涉及债务减免、就业培训、教育和司法服务等方面。

斯科特2019年与贝索斯签署离婚协议,分得贝索斯所持亚马逊股份的四分之一。这相当于4%的亚马逊股份,当时市值超过350亿美元。美国《纽约时报》15日估算,随着亚马逊股价在新冠疫情期间上涨,这些股票现在价值大约620亿美元。尚不清楚斯科特已经出售多少股票。

■ 全球疫情



在纽约,工作人员为顾客测体温 新华社发

美国超160万儿童感染新冠

近一周内新增病例近18万例

新华社电 世界卫生组织15日公布的最新数据显示,全球累计新冠确诊病例达71581532例。美国儿科学会和儿童医院协会联合发布的最新报告显示,自新冠疫情暴发以来,美国已有近164万名儿童确诊感染新冠病毒。在截至12月10日的一周内新增儿童确诊病例近18万例,创疫情暴发以来单周最高纪录。

这份报告统计了美国各地公布的儿童新冠感染病例。数据显示,截至12月10日,美国累计报告1639728例儿童确诊病例,占新冠病例总数的12.2%,每10万名儿童中有2179人感染。

数据还显示,近期美国儿童感染病例快速增加。在11月26日至12月10日的两周内,儿童新冠确诊病例数增长了约

23%,共增加了超过30万例。

统计还表明,美国儿童新冠住院病例占所在州新冠住院病例总数的1.2%至2.9%不等,儿童新冠死亡病例占所在州新冠死亡病例总数的0.21%以下。美国各地对儿童年龄的界定不尽相同,大部分州将儿童年龄界定为0至19岁。

美国儿科学会说,目前看来,儿童新冠重症病例非常少见,但迫切需要收集更多有关新冠疫情影响儿童长期影响的数据,包括新冠病毒如何损害儿童患者的身体健康、情绪及心理健康等。

美国约翰斯·霍普金斯大学发布的统计数据显示,截至美国东部时间15日晚,美国累计新冠确诊病例超过1667万例,累计死亡病例超过30.3万例。